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L.a détermination des excédents a réassurer
dans 'assurance sur la vie

Par jean-Paul Robert, Berne

On penge souvent que le caleul des excédents a réassurer dans la
branche vie doit étre un cas particulier de la théorie des écarts et qu’on
peut résoudre le probléme uniquement par un raisonnement mathé-
matique, Mel n’est cependant pas le cas en réalité. Le fait qu'on
opere & la limite du domaine d’application de la science actuarielle
empéche, en effet, de faire un usage exclusif des lois et formules du
caleul des probabilités. De plus, les éléments d’ordre commercial et
pratique jouent un role prépondérant.

Nous examinerons tout d’abord la question sous son angle théo-
viqque en partant des formules habituelles du caleul des probabilités.
Nous verrons ensuite pourquol les résultats ainsi obtenus ne peuvent,
en oénéral, pas dtre ubilisés sang réserve. 5ile danger des éearts fortuits
oblige Pagsurour & céder certains risques, il ne peut cependant le faire
qu'iv des conditions qui permettent aussi au réassureur de remplir
normalement sa fonetion. Il en vésulte que la détermination des pleins
ot des exeddents est soumis & des exigences techniques multiples et
parfois contradictoires. Nous verrons, enfin, s'il est possible, dans
la pratique, de les caleuler & priovi d'une maniére exacte ou sl faut
se contenter (Cestimations plus ou moins empiriques.

I. Ecarts fortuits et compensation des risques

On sait que Pemplot du ealeul des probabilités dans assurance
sur ln vie vepose sur les deux hypotheéses fondamentales smivantes:
«) lies bases techniques utilisées par les compagnies sont exactes,
¢’est-d-live, en particulier, que les probabilités de déceés ont le
caractore de probabilités a priori.
b) Les probabilités de déees sont indépendantes.
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Nous discuterons dans le chapitre II la légitimité de ces hypo-
théses. Pour I'mstant, nous les admettrons, ainsi qu’on le fait générale-
ment, et verrons & quels résultats nous conduisent leg caleuls effectués
sur cette base.

1° Formules des écarts

Nous nous proposons de trouver l'écart qui peut se produire dans
la. mortalité du fait que le nombre des tétes soumises au risque est
limité, et que les sommes assurées peuvent étre de grandeur variable.
On sait, en effet, qu’en ralson de ces écarts une compagnie d’assurance
sur la vie ne peut pas accepter des polices d'un montant trop éleve
de crainte de se trouver en difficultés s’il se produit, coup sur coup,
une série de sinistres importants.

Le calcul des pleins dans 'assurance est analogue & celui des mises
maximum dang un etablissement de jeu. Les formules utilisées dans
ce dernier cas ont été étudiées, en particulier, par Czuber (Wahr-
scheinlichkeitsrechnung, erster Band). A la page 225, il donne de
Véeart moyen et de Uécart quadratique moyen des formules générales qui
permettent de faire intervenir le poids ou le prix de chaque mise.
Admettant que les comptes sont bouelés périodiquement (ce sera chaque
année dans une société d’assurance), Czuber suppose, par hypothese,
que les écarts négatifs (ou pertes dans les assurances au décés) ne sont
pas compensés par des écarts positifs (ou bénéfices) ultériears.

Lorsque les épreuves ont le méme pords, Uécart quadratique moyen
est donné par la formule:

M=A|spq (1)

et I'écart moyen par:

R:Al/%:M]/g )

A, représente le montant ou poids de la mise, celui-ci étant le méme
pour tous les joueurs,

s, est le nombre des tours de roulette, ou, d’une maniére plus générale,
le nombre des épreuves,

p, est la probabilité d’arrivée d'une combinaison, et

g, la probabilité inverse.
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Sie les mises des joueurs ont des montants variables et que les écarts
quadratiques moyens de chacune des séries de mises ayant le méme
poids sont: M,, M,, M,, ... M,;, on a au total:

M= |/ MO M+ ...+ M (3)

ce qui donne le risque couru par U'établissement, ou bien, sous une
torme condensée:

M=\ Xspqd® (4)
et

. 1 e ; 5
.Eb == ‘I/'g' ¥ l/ Equ[iz == 0,4: .Il/[ (O)

Convient-1l de prendre 'écart quadratique moyen M ou simple-
ment I'écart moyen BR? La premieére formule fait intervenir le carré
de chaque écart, ¢’est-d-dire que par précaution, on lui donne un poids
particulier. Grice au théoréme de Bernouilll on sait que l'on peut
déterminer la probabilité P qu’un écart — dans une série d’épreuves
identiques — ou qu’une somme d’écart — comme dans le cas présent
— ne dépasse pas une certaine limite kM ou kR, soit:

k= | 1 | 2 8 | 4 | 5 | ©
_ f, 1
_P(ixi)zo(iﬂmﬂrrf) 0,68267 { 0,95449 1 0,99730 | 0,99994
1
.P(R):()(k;—‘f~»> 0,31006 | 0,57498 | 0,76863 | 0,88945 | 0,95392 | 0,98332
\ “ 7T

On voit par l& qu’en choisissant 'écart quadratique moyen on
pourra admettre avec une probabilité pratique de 100 9%, qu’il ne sera
pas dépassé plus de 4 fois, alors que pour la méme probabilité, 'écart
correspondant B pourrait étre dépassé 10 fois.

Czuber dit, & propos de ces deux notions: «I.a question de savoir
de quelle somme doit disposer un établissement pour se garantir des
pertes possibles, ne peut pas étre tranchée d’une manieére incontestable;
la, séeurité absolue n’existe que si U'entreprise dispose d’un fonds égal
aux plus grandes pertes possible. On ne posséde sans cela qu'une
probabilité que le fonds sera suffisant. (’est essentiellement une
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question d’appréciation que de fixer la probabilité dont on peut se
contenter.» On doit donc conclure avec cet auteur que 'emploi de
Iécart moyen ou de I'écart quadratique moyen dépendra du degré de
securité qu'on veut obtenir.

Pour le calcul des écarts de mortalité on fait généralement usage
dang lagsurance sur la vie de I'écart quadratique moyen et la formule
adoptée est la smvante:

.

M=) Eq—g 0 TR ©

dans laquelle, M est habituellement désigné par risque annuel moyen,
en allemand «jihrliche mittlere Risiko» (j. m. Risiko), et oi:

¢, est la probabilité annuelle de déces,

S, la somme assurée, et

ST, la véserve mathématique.

Il taut se rappeler, pour comprendre cette formule, qui est absolu-
ment analogue a la formule (4), que les opérations d’assurances sur
la vie en cas de déces peuvent toutes se ramener au schéra suivant:

Chaque police de montant S a une reserve mathématique de
S, V. La somme que la société risque en cas de décés est S(1 — , V),
ou pluas simplement S(1— V), qu'on désigne par «gomme sous le
risque». Lia probabilité que Tassuré décéde pendant ['année, et que
cette somme soit échue, est g,. Lia probabilité que cet événement ne
se produise pas, ¢’est-a-dire que Uassuré soit encore en vie a la fin de
Pannee, est p, =1 —q,.

Pour obtenir 'écart recherché M, 1l faut done considérer tous les
assurés d’un dge déterminé x, dont la probabilité de déces est q,. On
peut aussi se contenter de grouper un certain nombre de classes d’age
et prendre la probabilité moyenne de déces g, . Pour simplifier notre
exemple, nous avons, nous-méme, admis une probabilité moyeunne de
déeis ¢ pour Uensemble de toutes les classes d’age. Si les montants des
sommes sous le risque, pour un dge déterminé, sont: [S(1 — V)],,
[ST— )]y ... [SA-—V)];, la formule développée suivante (7),
donnera la valeur totale de M:
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M= | g, (=g {ISA= PR+ [SE—TE+ - + [SA—T} +

/4, 0= ISU— PR+ SA—VE+ . +[S0—PVF) +

=g SO D+ [SE-PE+ - HSE=DR ()

En prenant une probabilité moyenne de décés g, on obtient done
la formule condensée (6).

Nous allons adopter cette formule (6) et 'appliquer & différents
exemples. Nous verrons que les résultats obtenus permettent de tiver
des conclusions fort intéressantes ot importantes.

Pour simplifier les choses, supposons que, dans cette formule:
q = 0,02
et V= 0,286

De ce fait, expression (1 —q) (1 — V)% est Ggale & 0,01. On
peut done écrire:

M=0,1)xs (8)
B=04M (9)

De plus, nous désignerons par:
I M le rapport du risque annuel moyen & la mortalité
ZS(1—7V)q présumée, c’est a dire aux primes annuelles de
risque. (10)
b M le rapport du risque annuel moyen au total des
28 sommes assurées. (11)

20 Application des formules & quelques exemples

Avant de considérer des portefeuilles analogues & ceux qu’on
peut trouver dans la réalité, il est utile de rappeler les caractéristiques
essentielles des combinaisons do polices les plus simples.

On voit, tout d’abord, par I'étude des tormules (7) & (11), que le
visque annuel moyen M augmente proportionnellement & la racine
carrée de laccroissement du nombre des assurés, tandis que c’est

17
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I'inverse pour les risques relatifs m et n. Par ailleurs, le risque annuel
M augmente, pour un méme nombre d’assurés, comme le montant des
capitaux agsurés. lnfin, les risques annuels moyens relatifs m et 7
sont les mémes pour tous les portefeuilles qui ont un nombre identique
d’agsurés.

En prenant un effectif assuré de 100 polices, par exemple, de
5000 auquel on ajoute 1 contrat de 10 000, ou bien 10 contrats de
11 111, ou encore 50 contrats de 20 000, le risque annuel M augmente,
tandis que les rapports m et n restent les mémes que si on a seulement
100 contrats de 5000,

On constate ainsi que la police qu’'on peut ajouter & un porte-
feuille, sans modifier les rapports relatifs m et », a un montant égal
au double de la moyenne primitive des capitaux assurés de ce porte-
teuille. Cette propriété est intéressante. Il faut toutefois se garder de
mal Uinterpréter. On lit, en effet, dans certains traités: «le plein doit
dtre égal au double de la somme moyenne des capitaux assurés», ce
qui n'est pas exact. Hn réalité, il faut compléter cette proposition par:
¢si on veut que le rapport du risque annuel moyen & la mortalité
présamée ne soit pas moditié.»

On peut relever, enfin, que le risque annuel moyen dépend, & la
fois, du nombre des polices et du montant des capitaux assurés. On
voit, en effet, que i 'on a, par exemple, 150 polices de 10 000 ou 150
polices, dont 100 de 5000 et 50 de 20 000, le nombre des polices et le
montant des sommes assurées est le méme dans les deux cas et cepen-
dant le risque annuel moyen est M = 12 250 ou m = 57,20 %,, dans
le premier cas, et de 15 000 ou 70,03 %, dans le second.

Passons maintenant & étude de portefeunilles d’asgsurances
complets. Nous en avons choisi 4, portant les désignations 4, B, ¢
et D. Le premier a ét6 étudié par Moll (Die Riickversicherung in die
Lebensversicherung — Actes du Congres international des actuaires,
Amsterdam 1912) et par Berger (Prinzipien der Lebensversicherungs-
technik). Les porteteuilles B, ¢ et D sont des variantes au moyen
desquelles nous nous proposons de faire cerfaines comparaisons.

Le portefewille 4 est composé de 2389 polices formant un total
de sommes assurées de 10 000 000.

Le portefewille B est aussi composé de 2389 polices, mais 1l differe
du portefeuille A du fait que, & la place de 3 polices de 1000, on y
trouve 2 polices de 100 000 et 1 police de 200 000.



Composition des portefeuilles

Tableaw 1

Portefeuilles

Polices
d'un capital A B C D
de Nombre Total des Nombre Total des Nombre Total des Nombre Total des

de polices | capitaux assurés | de polices | capitaux assurés | de polices capitaux assurés | de polices | capitaux assurés

1 000 850 850 000 847 847 000 13 552 13552000 | 27104 27 104 000

2000 425 850 000 425 850 000 6 800 13 600 000 | 13 660 27 200 000

3000 238 714 000 238 714 000 3 808 11 424 000 7616 22 848 000

4 000 102 408 000 102 408 000 1632 6 528 000 3264 13 056 000

5000 289 1 445 000 289 1 445 000 4 624 23 120 000 9 248 46 260 000 1

6 000 52 312 000 52 312 000 832 4992 000 1664 9 984 000
7000 34 238 000 34 238 000 544 3 808 000 1088 7616 000 l"ﬁ
8 000 27 216 000 29 216 000 432 3 456 000 864 6 912 000 =

9 000 8 72 000 8 72 000 128 1152 000 256 2304 000

10 000 255 2 550 000 255 2550 000 4 080 40 800 000 8160 81 600 000 l

15 000 42 630 000 42 630 000 672 10 080 000 1344 20 160 000

20 000 34 680 000 34 680 000 544 10 080 000 1088 21 760 000

25 000 17 425 000 17 425 000 272 6 800 000 544 13 600 000

30 000 7 210 000 T 210 000 112 3 360 000 224 6720 000

40 000 5 200 000 5 200 000 80 3200 600 160 6400 000

50 000 4 200 000 4 200 000 64 3200 000 128 6 400 000

100 000 — — 2 200 000 32 3 200 000 64 6 400 000

200 000 — — 1 200 000 16 3 200 000 32 6 400 000

Total 2 389 10 000 000 2 389 10 397 000 38 224 166 352 000 76 448 332 704 000

Capital moyen 4186 4352 4352 4352




Le portefewille C est composé des mémes polices que le portefeuille
B, mais en nombre 16 fois plus grand.

Le portefewrlle D est composé des mémes polices que le portefeuille
B, mais en nombre 32 fois plus grand.

Lies portefeunilles 4 et B sont ceux de petites sociétés. La plus
petite société suisse concessionnaire d’assurances sur la vie, «Coopy,
avait, & fin 1943 : 21 730 polices d’assurances de capitaux avee un total
de fr. 51 001 117 de sommes assurées, soib environ 5 fois plus que
dans ces deux exemples.

Lie portefeuille C représente celui d’une société moyenne. A fin
1943, «Helvétia-vie» assurait en Suigse 161 millions de francs d’assu-
rances de capitaux avec environ 41 000 polices, soit & peu de chose
pres U'équivalent de ce portefeuille.

Le portefeuille D est déjd celui d’une société assez importante.

Pour chacun de ces porteteuilles, nous avons indiqué dans les
tableaux I[[ & V les renseignements qui correspondent & différents
pleins gardés par la société. Dans la deuxiéme colonne (S,) figure le
montant des capitaux respectivement gardés en propre par lassureur.
Dang la troisieme colonne on trouve le risque de déces probable du
portefeuille gardé. Les tableaux tournissent, enfin, le risque annuel
moyen que peut courir 'entreprise, soit en valeur absolue (M), soit
en pour-cent du risque de déces (m) ou des sommes agsurées (n),
pour différents pleins (colonnes 4, 5 et 6).

On constate que, pour les portefeuilles C et D, on arrive & un risque
annuel moyen de 2,53 & 6,80 Y, des prestations présumées en cas do
déces.  Lia probabilité, d’apres le théoreme de Bernouilli, que ceb
écart soit double est de 46 ©/y,, qu'il soit triple de 3/, et qu’il soit
quadruple de 0,06 °/,,. FEn admettant, a titre de précaution, des
ccarts quadruples — la probabilité que ce chiffre soit dépassé étant done
0,00006 — on constate que le risque annuel moyen qu’on peut craindre
en une année, ne dépasse pas 25 %, du coiit de la mortalité présumée
ou 1l a 49, des sommes assurées.

Pour ces deux portefeuilles, 'égalisation des risques est déja
telle, par suite du nombre des polices et de la répartition des somunes,
qu’il ne serait, comme on le voit, pas nécessaire, du point de vue de
la séeurité, de réassurer des sommes inférieures & 200 000. Les sociétés
possédant de semblables portefeuilles pourraient, en effet, constituer
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avee leurs fonds libres ou des réserves latentes un fonds d’égalisation
d'un montant de 600 000 & 800 000 francs.

Pour les sociétés 4 et B, le risque annuel moyen est déja plus
important comparé au risque de mortalité présumé. Toutefos, si 'on
choigit un plein de 30 000 au lieu d'un plein de 15 000, le risque moyen
supplémentaire & la charge de la société B n’est que de 1,9 9 des pres-
tations probables en cas de déces ou de 0,27 9/, des capitaux assurés.
En allant jusqu’a 50 000 pour le plein, le risque m augmente encore
de 1,2 % seulement. Kn ne réassurant rien, soit en fixant le plein &
200 000, le risque couru est de 7,3 supdrieur & celui qu'on aurait
supporter en tixant le plein & 15000. En valeur absolue, cela faif
environ 14 000. On peut, comme ci-dessus, admettre une limite
quadruple et on voit quun risque annuel moyen de 50 000 & 60 000
en plus ou en moins, pour une société qui a 10,4 millions de capitaux
assurés, n'est, & priori, pas impossible & supporter. Il faut cependant
constater que pour ces deux petits portefeunilles et particuliérement
pour le second, le quadruple du risque annuel moyen relatit m, du
portefeuille total, représente tout de méme de 90 & 109 9%, des sinistres
probables de I'année. C’est assurément beaucoup.

On voit, par ces exemples, que méme pour une société relative-
ment petite, la répartition des risques se fait automaliquement, si les
capitaux sont régulitrement échelonnds. La réassurance ne I'améliore

e~ e~

pas sensiblement.

Nous avons admis jusqu’ici, pour simplifier, que la réserve mathé-
matique était la méme pour tous les contrats et que les risques de déees
étaient uniformes. En pratique il n’en est pas aingi; il faudrait done
constituer des groupements de polices nombreux et dresser pour
chacun d’eux des tableaux analogues & ceux que nous donnong en
exemple.

L’existence de réserves mathématiques individuelles complique,
au surplus, le probléme, car cela fait intervenir un nouveau risque
d’écart, qui se combine & ceux que nous avons déja étudiés. Nous
avons, en effet, vu que le nombre des sinistres est variable et qu’a une
forte proportion de sinistres correspond normalement un plus grand
total de capitaux échus; le risque d’éeart sur les sommes assurées se
superpose et agit, en quelque sorte, au second degré. Mais il y a plus,
les décés peuvent survenir au début, au milieu ou & la fin d’un contrat,
c’est-d-dire & un moment ol la réserve mathématique accumulée est



Tubleawz 11 et [I1

Coat de la Heart Tieart annuel moyen relatif
daforril mortalité e _—
1)(‘nte§elulle résumée du annuel |~ _
T gardé par | P e moyen | 1in °/y de la | Tin /g, des
lassureur | POTYe eltfl 1 absolu mortalité sommes
galce présumée assurées
Sp (1 -— Py M ™ M

Fearts du portefewille A

L 000 2,389 000 34 100 4 888 14,33 2,05

3 000 5 042 000 72 000 11 214 15,57 2,29
5000 6 692 000 95 600 16 023 16,76 2,39
10 000 8 745 000 124 900 23 635 18,92 2,70
15 000 9 290 000 132700 26 361 19,87 2,84
20 000 9 625 000 137 400 28 498 20,74 2,96
25000 9 790 000 139 800 29 772 21,30 3,04
30 000 9 870 000 140 900 30 502 21,65 3,09
40 000 9 960 000 142200 31 518 92,16 3,16
50000 | 10000000 L42 800 32 084 02 AT 3,91

Fearts du portefewrlle B

L 000 2 389 000 34 100 4 888 14,38 2,05
3000 5 048 000 T2 000 11 224 15,57 2,22

5 000 6 704 000 95700 16 045 16,77 2,39
10 000 8772 000 125 300 23 700 18,91 2,70
15 000 9 332 000 133 300 26 490 19,87 2,84
20 000 9 682 000 138 300 28707 20,76 3,96
25 000 9 862 000 L0 8OO 30 085 21,37 3,05
30000 9 957 GOO 142 200 30 940 21,76 5,11
+0 000 LO 077 000 143 900 32 270 22 43 3,20
50 000 10 147 000 144 900 33 231 22,93 3,27
1060 000 10 297 000 147 000 36 460 24,80 3,54
200 000 10397 000 L48 500 40 364 27,18 3,88




Tableawr [T et

V

Colt de la

[icart annuel moyen relatit

iz licart
Portefeuille | Mmortalité annuel
Pleins oardé par | Présumée du moyen | 0 % de la | Tin 0y des
lassureur | Portefeuille absolu mortalité sormmes
gardé préswumée assurées
Sp Sp(1—TV)yq M m n
Licarts du portefeuille C
1 000 a8 224 000 545 600 19550 3,08 0,51
3000 80768 000 1 153 660 44 891 3,89 0,55
5000 {07 264 000 1 531 200 G4 182 4,19 0,60
L0 000 10 352 000 2 004 800 94 792 4,73 0,68
15000 149 312 000 2 132 800 105 951 4,97 0,71
20 000 154 912 000 2212 800 114 824 5,19 0,74
25000 157 792 000 2 252 800 120 839 5,34 0,76
30 000 159 312 000 2975 200 123 764 5,44 0,78
40 000 161 232 000 2 302 400 129 080 5,61 0,80
50000 162352000 | 2318400 132 927 5,73 0,82
100 000 164 752 000 2 352 000 142 871 6,05 0,86
200 000 166 352 000 2376 000 161 461 6,80 0.97
Licarts du portefewille D

1 000 76 448 000 1 091 200 27 650 2,58 (0,32
3000 161 536 000 2307 200 63 500 275 0,34
5000 214 528 000 3 062 000 90767 2,96 0,37
10 000 280 704 000 4 009 600 134 056 3,34 0,42
15 000 298 624 000 4 264 600 149 837 3,51 0,44
20000 | 809824000 | 4425600 | 162392 3,67 0,46
25 000 315 584 000 4 505 600 170185 3,78 047
30 000 318 624 000 4 550 400 175 030 3,85 0,48
4} 000 322 464 000 4 604 800 182 546 3,96 0,49
50 000 324 704 000 4 636 800 187 888 4,05 0,51
100 000 328 504 000 { 4704 000 206 260 4,38 0,55
200 000 332 704000 | 4752000 228 340 4,81 0,60
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petite, moyenne ou devenue presque égale au capital lui-méme. Cebte
répartition des sommes sous le risque résulte évidemment du hasard,
mais elle est anssi fonetion de la variation des sinistres et dos sommes
assurées; elle intervient done au troisieme degré.

La réserve mathématique des polices qui sont échues par déces
est, en général, en raison de Paugmentation des probabilités de déces
avec I'dge, plus élevée que ta moyenne des réserves mathématiques do
Iensemble de Ueffectif assuré. Lie risque de Dentreprise est cdone
normalement moins grand que celui que nous avons brouvé pour les
portefeuilles d’assurance 4, B, C et D, étudiés plus haut, ot la réserve
mathématique moyenne était relativement petite. Les pleins théo-
riques pourraient done, de ce fait, étre fixés encore plus hauts que nous
Iavons envisagé par nos exemples.

3° Ecarts produits par les plus grandes polices d’un portefeuille

11 est utile aussi de comparer la somme que peut avoir & supporter
Pentreprise, par I'échéance de quelques-unes des plus grandes polices
du portefeuille, avec la mortalité présumée & la charge de Uassureuar.
Fn supposant, & titre d’exemple, que dans les 4 portefenilles étudiés,
les deux polices les plus grandes viennent a échéance par déces, on
constate que 'écart, par rapport & la mortalité présumée, est le suivant,
pour différents pleins et en tenant compte de la réserve mathématique
individuelle des contrats échus:

Tableaw VI

Dommage causé par ['échéunce des 2 polices les plus grandes, compuré
o la mortalité présumdée du portefewrlle non reassurd

Porteteutrlley

Pleins A B ¢ D

Yo Y% Y% Yo
10000, . . . . 11,43 11,40 0,74 0,36
0000 « = = » 20,79 20,65 1,29 0,65
30000. . . . . 30,40 80,13 1,88 0,94
50 000, . . . . 50,00 49,28 3,08 1,54
100000, . . . . 97,14 6,07 3,04
200 000. . . . . 144,24 12,12 6,01

(__: Dommage pour le portefeuille sans réassurance)
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Une société peut, semble-t-il, admettre sans inconvenient un
certains surplus annuel de mortalité; en revanche, 1l est clair qu'un
éeart important, de 50 9%, ou davantage, par exemple, pourrait lui
causer un préjudice sérieux. Iin fixant par prudence, & 10 9%, I'écart
qu’on peut tolérer dans le cas ol les deux plus grandes polices vien-
draient & éehéance, on voit qu'il n'y a pas besoin de réassurance pour
le portefeuille D, qu’on peut fixer le plein & 100 000 pour leportefeuille ¢
et en dessous de 10 000 pour les deux autres.

Le choix de 2 polices et du taux de 10 %, est évidemment arbi-
traire. Toutefols, il nous semble que cet exemple met assez bien en
évidence Deffet produit par 'existence de grandes polices dans des
portefeuilles de grandeurs différentes. Kin particulier, on se rend compte
que le portefeuille B n’est vraiment pas en mesure de supporter les
3 polices de 100 000 et 200 000 et qu'une réassurance est, dans ce cas,
abgolument indispensable. Cette nécessité n’apparaissait pas aussi claire-
ment dans le tableau IIT (page 166), ot nous avons étudié le risque
moyen, car ce dernier n’était gueére plus élevé dans le portefeuille B
que dang le portefeuille A.

Cette étude théorique des écarts est certainement trés intérves-
sante. Il faut pourtant constater, malheureusement, qu’on ne sait
pas & partir de quel montant, ou & partir de quel pour-cent de la mor-
talité, un risque annuel d’écart est dangereux pour la société. Il en est
de méme du dommage causé par 'échéance de quelques-unes des plus
grandes polices. On ne sait done pas, en définitive, méme du point
de vue purement spéculatif, & quelle hauteur il convient de fixer le
plein. Ainsi, les renseignements fournis par ce moyen ne sont pas préeis
et doivent, pour le moins, étre interprétés. On peut cependant retenir
de cette étude que, si les capitaux assurés sont réguliérement et nor-
malement échelonnés, les pleins théoriques sont tres élevés, méme pour
de petites sociétés.

Toutefois, le plein théorique doit aussi, par définition, étre caleulé
de telle sorte que I'écart maximum probable ne dépasse pas la capacité
de perte de la société. Or, cette capacité est essentiellement variable,
suivant la plus ou moins grande prudence qui préside & la gestion de
la société. La constitution de réserves spéciales importantes, une poli-
tique prévoyante dans les placements, un choix rationnel des bases
techniques, sont autant de causes qui influent sur la capacité de béné-
fice d’une société, et, par le fait méme, sur sa possibilité de supporter
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certaines pertes. La variation de ces différents éléments a nécessairement
une influence sur la fixation du maximuin assurable. On doit done tirer
la conclusion que le caleul des pleins théoriques ne peut étre fait seule-
ment au moyen du calcul des probabilités, mais que la détermination
de ceux-ci vepose aussi, en partie, sur des appréciations d’ordre divers,
dont nous reparlerons d’ailleurs plus en détail par la suite.

I1. Mortalité théorique et mortalité effective d’un portefeuille

Nous avons admis jusqu'ici que les tables de mortalité ¢taient
exactes et que les probabilités de déces étaient indépendantes. Tel
n'est cependant pas le cas en général. Fin réalité, les résultats de la
science actuarielle sont presque toujours quelque peu ditférents de
ceux qui proviennent effectivement des événements eux-mémes.
Toutetols, en pratique, dans Passurance sur la vie directe, les erveurs
amsi comrmises peuvent étre, soit négligées, soit compensées par des
chargements, dits de séeurité, ou encore réparées par des wmesures
speciales (par exemple, par un renforcement des réserves). Fin revanche,
lesdites erreurs, qui sont aussi des écarts — mais d'une nature autre
que les écarts fortuits étudiés au chapitre précédent -— prennent une
importance capitale dans la veassurance. C'est, en effet, préeisément,
le rOle essentiel de la réassurance de prendre en charge les rigques
d’eearts, quels que soient leurs formes.

10 Fluctuation de la mortalité

Lies tables de mortalité sont construites sur les expériences du
passé. On les utilise pour le futur en prenant des marges de séeurité;
toutefois, on ne peut pas savolr d’avance si ces marges seront suffi-
santes ou non. Kn particulier, les épidémies, les cataclysmes, les
uuerres, ebte.... sont imprévisibles, de méme que la découverte de
certaing traitements ou médicaments efficaces contre les maladies
ou accidents graves (Rayons X, pénicilline, ete.). Cela revient &
dire que les tables de mortalité qu’on utilise dans Passurance ne peuvent
Jamats étre rigoureusement exactes.

Nous ne voulons pas nous é¢tendre ict sur les causes et les circons-
tances des fluctuations de la mortalité au cours des années. Chaque
actuaire sait, en effet, qu’elles peuvent étre tres importantes et ne
doivent en aucun cas étre negligées.



— 209 —

20 Indépendance des probabilités

On admet, par hypothése, dans I'agsurance sur la vie, que, pour
une table de mortalité déterminée, les cas sommis au risque sont équi-
valents pour un Age donné. On dit aussi qu'ils ont «équipossibles»
et «indépendants», en donnant & ces notions le sens qu’elles ont lorsque
le calcul des probabilités est appliqué & la statistique. Kn un mot, la
mortalité est présumée se répartir, au cours des années, régulierement
et proportionnellement aux probabilités de déces g, .

Cependant, dans la réalité, on constate que, dans certaines cir-
constances et suivant la composition des portefeuilles, ces conditions
ne sont pas remplies. Une grave épidémie de typhus, par exemple,
localisée dans une ville, n’aura, théoriquement, pas de conséquence
sérieuse pour une société dont les assurés sont répartis également sur
tout le pays. Les bases techniques et les tarifs tiennent compte, en
principe, d’une telle éventualité. n revanche, le contre-coup serait
probablement désastreux pour un établissement qui n’assurerait que
les citoyens de la localité contaminée. De méme, on peut déja, dans
les circonstances actuelles, envisager la possibilité d’accidents catastro-
phiques dans des instituts de recherches atomiques.

On pourrait citer de nombreux autres faits, qui prouveraient
que la répartition des sinistres d'un portefeuille d’assurance, dans le
temps et dans l'espace, n’est pas réguliere et qu’elle dépend souvent
de la volonté humaine (composition des portefeuilles par les sociétés,
mesures de prophylaxie ou de précaution collective, etc.).

On doit conclure de ces quelques exemples, briévement mentionnés,
que dans agsurance il n’est généralement pas possible de savoir im-
médiatement si les écarts entre la mortalité théorique présumée (celle
que nous avons qualifiée d’exacte) et la mortalité effective sont un
effet du hasard (écarts fortuits) ou ¢'ils résultent de U'emploi d’une
table impropre (fluctuation de la mortalité, indépendance des pro-
babilités). On ne sait donc généralement pas si les formules des écarts,
dont nous avons parlé au chapitre premier, peuvent &tre utilisées
sans correction ni, le cas échéant, quelle est la nature ou I'importance
de Padaptation nécessaire. Ces conclusions sont particuliérement
précieuses, car elles montrent, & nouveau, que la solution du probléme
des pleins doit étre partiellernent cherchée en dehors du domaine des

considérations théoriques.
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ill. Détermination pratique des pleins

Pour pouvoir profiter des avantages de la réassurance, les sociétés
d’assurances doivent accepter certaines conditions qui sont essentielles
au fonetionnement de celle-ci. Ces conditions ont, entre autres, pour
effet de réduirve le montant des pleins qu'une société pourrait normale-
ment garder pour elle d’apres les considérations théoriques que nous
venons de faire.

10 Détermination des pleins par la méthode des comptes de réassurance

Les ennuis causés aux sociétés d’assurances directes par les
fluctuations plus ou moing grandes de la mortalité atfectent naturelle-
ment aussi les compagnies de réassurances. Ces dernieres doivent, en
effet, & leur tour, posséder des portefeuilles assez importants pour
pouvoir supporter elles-mémes les risques qui leurs sont cédés. On
comprend done sans peine intérét trés grand qu’elles ont & ce que les
pleins soient fixes aussl bas que possible.

Lie premier assureur ne peut cependant pas consentir a descendre
au-dessous d’une certaine himite, ginon ses charges ne sont plus en
rapport avec les services que peut lw procurer la réassurance.

On arrive ainsi a la constatation que les pleins utilisés dans la
pratique sont compris entre deax limites:

a) La limite supériewre: dont nous avons longuement parlé, qui est
celle au-deld de laquelle le premier assureur ne pourrait pas, sans
inconvénient, agsumer seul les risques. Cette limite, ainsi que
nous l'avons vu, est difficile a préeciser.

b} La luimale inférieure: que nous allons étudier, est celle qui permet
an réassureur de remphr normalement sa fonection. Celle-ci
ne doit pourtant pas étre si basse que le cott de la mortalite
cedé en réassurance dépasse le bénéfice que peut escompter le
premier assureur sur le plein qu’il garde.

Nous aurons recours a un exemple pour montrer 'existence et
les caracteres de cette seconde limite. Nous le chosirons aussi simple
que possible en faisant abstraction de tout bénéfice ou perte sur
chargement et en admettant qu’il s’agit d’assurances de risque, sans
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véserve mathématique, et pour lesquelles il n'y a pas lieu, par consc-
quent, de faire intervenir le taux de rendement des capitaux placés.
Nous admettons, par aillears, que:

~ le taux de mortalité q est égal en moyenne & 0,0101,

- la prime d’assurance payde par les assurés est en moyenne de 1,3 q =
13,13 99y, dont le 209/, leur est vistourné sous forme de partici-
pation aux bénéfices, de telle sorte que la prime commerciale nette
est P"=08.q- 1,83 ==10,59%,,

—————— la prime de réassurance est de P"— 1,2¢ — 12,12 %, .
I ‘ 00

Lia formule fondamentale (6) du risque annuel moyen devient

done:
M = 0,1 Vf,sf—z (12)

De plus, nous désignons, comme jusqu'ici, par S, les sommes
assurces gardées en propre par Lassureur et auquel correspond le risque
annuel moyen M. Les capitaux cédés en réassurance sont, en revanche,
représentés par S, et le risque annuel moyen y relatif par M, .

Pour les portefeuilles C' et D) on aura, avee le taux de mortalité
adopté dans cet exemple, les chiffres suivants, exprimés en milliers
de francs.

Tableaw VII

liffectif et risque annuel moyen des portefewnlles gardés et réassurés

Portefeuille ( Povtefeuille D
Portefeutlle Porvteleuille Portefeuille Portefeuille
Ploins gardé réassuré gardé réassuré
Riscue , Risque \ B isque , Rigque
Somumes anllllll\l Sommnues unn!ml Summes amll!lt‘l Sommes uunluul
AS”!) M l&’"}' M r lSlp M b';l' M r

5000 107 264 G-t 5 688 127 | 214 528 O | I8 176 179
LOODO | 140 352 95 26 000 109 1 280 704 L34k 52 000 154
[5000 149312 106 17 0-40 D9 | 298 624 {50 B34 080 137
200001 154912 LIS LL k10 91 | 309 824 162 22 880 128
S0000 1 159312 124 T 040 81| 318624 175 L4 080 114
SO000 1 162 352 133 4 000 66 | 324704 188 3000 04
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Les résultats respectifs des comptes de I'assureur et du reassureur
du portefeuille 1) §’établissent, pour différents pleins, comme il est
indiqué dans le tableau VIII. Nous avons reporté ces résultats, de
méme que ceux du portefeuille C, obtenus de maniére analogue, sur
le graphique 1.

Graphique 1

Résultat d’explottation de la réassurance

Bénéfices
annuels
en milliers
de frs
Portefeuilie D: me—me=ses Bénéfice du réassureur
200 i —— wees Bé&néfice (perte) de l'assureur
Portefeuille C: ————— Bénéfice du réassureur
—— —— Bénéfice (perte) de l'assureur
100 +
[
0 } l’; ) } 4 A Pleins
5.000 / 10.000 15.000 20.000 30.000 50.000
/A
'l
/I
Pertes 100 T

En faisant les mémes calculs pour différents portefeuilles on trouve
que les résultats d’exploitation sont proportionnels & l'importance
des effectifs, ¢'ils sont composés de la méme maniere. Ainsi, pour un
plein de 8000 environ, le bénéfice réalisé par 'assureur sera nul pour
les portefeuilles B, C' et 1. De méme, dans les trois cas, il sera iden-
tique & celui du réassureur pour un plein de 15000 environ. Ces
caractéristiques se remarquent trés clairement sur le graphique 1,
olt sont portés les renseignements relatifs aux portefeuilles € et D.
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Tablecw 17111

Résultat d’exploitation de la réasswrance du portefeudlle 1)
(En milliers de francs)

1° pour assureur 20 pour le réassureur
Prime Mockalits Prime !Mo rtalit P
Pleins | somimiar & 151"' U}}a{'ge de réas. | Résultat | lla 01_1,*“"3%8 Résultat
ciale nette ue 1 “5’“ —— pour l'as- | ¢ }1 1'9"““" pour le
gureut sureur surew SaEs eI
10,5 %/, 10,1 % | 12129%,, 10,1 ™oy
de S de Sp de Sy | (1)(2)(3)] de Sy (3)-(5)
(1) (2) (3) (4) (5) (6)

3 3493 2167 1,432 — 106 1,194 L2388
10 3 493 2 835 630 98 325 L LOS
15 3493 3016 413 - 6d 344 69
20 3493 3129 277 - 87 2331 46
30 3493 3 218 171 Lo 104 L4 - 29
50 3493 3 280 97 116 81 ) 16

On peut admettre, en principe, que le portefeuille cédé ne doit
pas procurer au réassureur un profit plus grand que celui que réalise
agsureur lui-méme sur le plein quil garde. C’est cette limite qu’on
appelle plein minimum. Fn faisant les caleuls du tableau VIIT pour les
4 portefeuilles, on trouve que ce plein est environ de 11 500 pour le
portefeuille 4 et voisin de 15 000 pour les porteteuilles B, C et I).

Il est intéressant de constater que ce plein minimum est le méme
pour toutes les sociétés dont les portefeuilles sont analogues, quelle
que soif leur importance. Il s’agit done manifestement d'une limite
inférieure, mais non du plein lui-méme qui convient soit & 'assureur.
soit au réassureur.

S'il ressort également avec évidence du tableau VIII et du gra-
phigue 1 que le réassureur fait un bénétice d’autant plus grand que le
portefeuille cédé est plus important, on voit néanmoins aussi, que le
premier assureur ne peut pas abandonner une proportion trop forte de
ses affaires, de crainte de voir son profit diminuer rapidement et se
transformer méme en perte si la part des excédents qu'il doit céder
est trop élevée.

Ainsi, par exemple, l'assureur du portefeuille D verra son bénétice
baisser de 87 000 & 64 000 environ, soit de 23 000, en acceptant un plein
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de 15 000 plutdt qu'un plein de 20 000. Pendant le méme temps, le
risque annuel qu'il aurait agsumé passe seulement de 162 000 & 150 000;
il ne diminue done que de 12 000. Le bénéfice qu’il perd est sensible-
ment plus grand que le risque d’écart dont il est déchargé.

Le probléme consiste done & trouver le plein qui n’est pas trop
désavantageux pour lassureur et qui sutfit au réassureur.

Les compagnies d’assurances directes n’acceptent pas, dang la
régle, les polices dont les sommes assurées dépassent un certain mon-
tant. De méme, il est utile pour les entrepriges de réassurances sur la
vie de prendre des précautions pour éviter que certains portefeuilles ne
puissent étre pour elles une charge trop grande. Le plus simple pour
cela est de comparer les risques annuels moyens d’écarts de chacun
des portefeuilles réassurds, pour différents pleins, avec la mortalité
présumée des portefeuilles en question. Cela donne ce que nous
désignerons par risque annuel moyen relatif du réassurewr. Nous donnons
dans le tableau IX et sur le graphique 2 les valeurs du risque annuel
moyen & la charge du réassureur en pour-cent de la mortalité présumée
du portefeuille qui lui a été cédé.

Tablequ 1X
Risque annuel moyen relatrf du réassurewr

Portefeuilles

Pleins A B C D
% % % %
5000 . . . . . 629 84,9 21,2 15,0
10000 . . . . . 17,0 166,1 41,5 29,4
15000 . . . . . 1583,7 229,¢ 57,4 39,8
20000 . . . . . 216,56 315,6 78,9 55,6
30000 . . . . . 349,1 4546 113,6 80,4
50000 . . . . . — 657,0 164,2 116,2

Plein minimum . 11 500 15 000

On voit par ce tableau et par le graphique 2 que le réassureur ne
peut pas accepter des pleins supérieurs a:
8 500 environ pour le portefeuille 4,
6 000 » » oo » B,
26 500 » » o » » C, et
41 000 » »oo» » D
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$'il veut éviter que le risque moyen d’écart dépasse les prestations
annuelles présumées du portefeuille cédé. Cette limite est une pré-
caution pour le réassureur, mais non une obligation car, en réalité,
son propre portefeuille devrait, en principe, étre assez important pour
lui permettre de supporter sans inconvénient des pleins supérieurs
& ceux que nous venons de définiv.
' Graphique 2
Risque anmuel moyen relatif du réassurewr

Risque
annuel
moyen O Risque correspondant
relatif au plein minimum
/ Risque de 100 %
200 ¢, +
100 % 4.
|
1
|
1
I
; ]
| t
1 |
| |
| |
! {
|
! | : !
1 | | |
| | : !
by i '
b4 | I
i | \ |
| i | 1 |
0 il N L ' \ ' 1 1 Pleins
5000 10000 15000 20000 30 000 50000

Pour les portefeuilles C et 1), qui sont assez grands, le plein ainsi
déterminé est sensiblement plus élevé que le plein minimum. Il n’y
a donc pas, & priori, de raison que I'assureur nc puisse laccepter.

18
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lin vevanche, pour le portefeuille B, le plein fixé selon cetbe reole est
nettement plus faible que le plein minimum: 6000 aun lHeu de 15 000.
Cela démontre que ce portefeuille est cornposé d'une maniore telle que
I'assurcur ne peut, ni le réassurer, ni courir seul le risque d’éeart qu'il
contient. Les deux polices de 100 000 et la police de 200 000 pesent
sur ce portefeuille d’un poids insupportable. Onvois, par la comparaison
du portefeuille A, oli ces trois grandes polices sont absentes, que le plein
minimum est de 11 500, tandis que le plein que pourrait accepter lo
réassurenr, selon les conclusions du tableauw LX, n’atbeint (que 8500,
Lies deux exigences paraissent également inconciliables dans ce cas.
L diftérence est telle cependant qu'une entente est, semble-t-il, tout
de méme possible. Lo réassureur peut, en effet, normalement compter
sur un développement favorable de ce porteteuille el se conteuter 'un
plein de 10 000, par exemple, sachant qu’apres un certain temps, son
risque deviendra inférieur & 100 %, Le cédant peub aussi, & la vigueur,
accepter ce plein. [l est d’ailleurs nécessaire de préciser, aingi que nous
avons déja vu, que suivant la composition de son propre porteleuille,
le réagsurenr peut aller encore davantage au-devant des désivs de son
cédant.

Lie reassurewr peut également envisager le veésultatb financier que
hui procure la réassurance et admettre une angmentation des pleins en
conséquence. On remarque, par exemple, quavee le plein de 26 500
le réassureur réalise un bénéfice de 17 000 environ sur le portefeuille &,
ators qu’il fait un gain de 20 000 s le pm‘i:@"ouillv D, avee le plemn
de 41 000 fixé plus haut. Si done le portefeuille quon céde au réassu-
reur est suffisamment important et bien compose, celui-ci pourrva
admettre une augmentation progressive des pleins telle que son héne-
fice fubur reste du méme ordre de grandeur et que le risque annuel
relatif se maintienne dans une limite acceptable.

Ces considérations ne sont toutefois que théoriques. D'une part,
nous avons choisi des exemples trés sunplifiés. [l est inutile de velever,
en effet, que, dans la pratique, les comptes de réagsurance sont beau-
coup plus complexes en raison de Uexistence des véserves mabuema-
tiques, des commissions alloudes, du jeu des intéréts, ete. Dautre
part, ainsi que nous avons déja signalé, le risque annuel moyen d’éen
existe rarement a P'état pur dans Passurance sur la vie. Ll est presqu
toujours combiné & des variations de la mortalité elle-méme et & (iw;
¢earts provenant d’aunbres causes que la répartibion défavorable des
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montanis assurés. linfin, méme en admeftant que ces causes parti-
culicres ’éearts puissent étre néglicées, il ne faut pas se faire frop
Qillugions sur la possibilité de fixer & priori les pleing de réassurance
par la méthode que nous venons d’étudier. Ce que nous avons fait
est relativement facile. Cela nous a permis de mettre en évidence le
principe d'une méthode. lies difficultés d’application sont, par contre,
nombreuses. Nous en parlerons plus loin, mais nous pouvons mention-
ner déjd ici quon se trouve généralement en présence de portefeuilles
en croissance dont il est quelque peu hasardeux de prévoir la compo-
sition et la grandeur future. L'intensité de la production d’une société,
surtout ¢i elle est jeune, est un élément difficile & déterminer d'avance.

(ette mdéthode, lorsqu’il est possible de 'appliquer, peut rendre
des services, car elle permet de controler, dans une certaine mesure,
sl les pleins qu’on utilise sont théoriquement justifiés. Il faub aussi
retenir de ces considérations que la comparaison des comptes respectifs
de Passureur et du réassureur, de méme que Uappréciation des risques
Lécarts des deux parties, constituent les éléments essentiels de Uétude
des conditions de réagsurance eb particulierement de celles qui se rap-

porfent aux pleins.

g0 (alcul des pleins dans la pratique

On peut se rvendre compte, par ce qui précede, des conditions
techniques parbiculieres auxquelles est soumise la véassurance sur la
vie. Nous allons voir maintenant que, dans la réalité, il faut encove
considérer d'autres eléments:

«) Participation des assurés awr bénéfices

in géndral, le véassureur n’accorde a ses cédants aucun droit sur
les béndéfices quiil réalise sur les contrats de réassurance excédents.
Iin revanche, on saibt que, pour cevtains tarifs, Dassureur, lui, alloue
une parbicipation aux assurés, souvent méme asses importante, sur la
base d’¢chelles qui peuvent varier suivant les exercices. Si le taux
de participation est le méme pour les grandes polices, dont une partie
est réassurde, que pour les polices d'un montant inférieur au plein, il
arrive alors fréquemment que les premiéres procurent & lagsureur un
bénétice plus faible que les autres. Si la part de réassurance est tres
¢levée, il se peut que ces polices ne laisgent & Passureur aucun profit
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et méme qu’elles lui deviennent & charge. Cela risque de se produire,
en particulier, lorsque la société reléve ses échelles de participation.
De telles questions ne se poseraient pas si la partie réassurde des con-
trats ne donnait aucun droit de participation au preneur. Ce seraib
d’atllears plus équitable & I'égard des petits assurés qui, en définitive,
doivent supporter une partie des frais occasionnés par la réassurance
des grands contrats.

De toutes fagons, il est nécessaire de tenir compte de la partici-
pation aux bénéfices et de l'importance des fonds accumulés & cet
effet lorsqu’on fixe les conditions de réassurance.

b) Rusques des différentes combinaisons d’assurances

On sait que le besoin d'une réassurance est plus petit pour une
assurance a terme fixe, par exemple, que pour une assurance mixte,
en raigon du risque de décés moing grand que contient la premiére des
deux combinaisons. De ce fait, le plein peut étre fixé plus haut dans
le premier cas que dans le second. Jusqu'ici, nous avons donné des
exemples s’appliquant & une seule catégorie d’assurances. On pourrait
aussl englober, dans un méme portefeuille, toutes les combinaisons
d’agsurances d'une société et admettre un plein unique. Une telle
méthode présente toutefois certains inconvénients qui obligent, en
général, les sociétés & fixer des pleins différents pour les principales
combinaisons. Certaines sociétés ont ainsi 2 ou 3 pleins; d’autres en
ont davantage.

Dans un mémoire présenté an Congres de Lucerne de 1940,
M. Haferl propose une formule qui permet, en partant du plein admis
pour une combinaison moyenne, de calculer ceux qu’il faut choisir,
suivant 'dge d’entrée et la durée de la police, pour que le rendement
de la réassurance soit égal pour toutes les polices d'un méme montant.
Cette maniére de faire est intéressante. Klle présente Uavantage de
permettre & la société de connaltre d’avance le rendement probable
quo lul procurera chaque police et de faciliter le controle de la produc-
tion des trés grands contrats. On peut ainsi, par exemple, déterminer
le montant des nouvelles polices pour lesquelles il y a lieu d’opérer
une réduction de la commission d’acquisition & 'agent ou de la partici-
pation aux bénéfices, si on ne veut pas que, par suite de leur forte
réassurance, ces polices ne solent une charge pour la société.
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¢) Réussurance du capital ou de la somme sous le risque

La société peut réassurer le contrat sous sa forme originale ou
ne céder que la somme sur laquelle repose effectivement le risque de
déces, soit la différence entre le capital agsuré et la réserve, ¢’est-a-dire
la somme sous le risque. In adoptant cette solution qui, du point de
vue technique, est la plus justifiée, la somme cédée diminue générale-
ment avec les années et la réassurance cesse normalement avant la tin
du contrat. Pratiquement, on trouve que cette maniére de procéder
complique les opérations de réassurance, et on ne I'emploie volontiers
que pour les assurances & primes uniques.

d) Réassurance compléte ow réassurance de certains risques

La réassurance peut couvrir tous les risques inclus dans une police
(déces, vie, mnvalidité, maladie, accidents, risque de guerre, ete.) ou
seulement certains d’entre eux, par exemple, ceux de déces. De plus,
on peut stipuler qu’au lieu d’une prime nivelée, comme c¢’est habi-
tuellement le cas, on utilise une prime naturelle de risque ne nécessitant

la constitution d’aucune réserve mathématique.

e) Gérance des réserves mathématiques

Le réagsureur peut constituer et gérer lui-méme les réserves mathé-
matiques des polices réassurées et supporter seul le bénéfice ou la
perte sur les placements correspondants. Pour permettre a ['assureur
de déposer au fonds de stireté le montant intégral des véserves mathé-
matiques des contrats, conformément a I'article premier de la loi fédé-
rale sur la garantie des obligations assumées par les sociétés suisses
d’assurances sur la vie, du 25 juin 1930, le véassureur peut laisser & la
disposition de son cédant la contre-valeur des réserves mathématiques.
11 confie alors & ce dernier le soin de gérer ces biens et fixe dans le
traité le taux de 'intérét qui doit lui étre bonifié sur le rendement de
ces capitaux. Suivant les conditions faites par le réassureur sur ce
point, les résultats des comptes d’exploitation pourront é&tre tréy
différents. Il faut, par conséquent, tenir compte de ce factenr dans la
fixation des pleins, d’'une maniére indirecte, tout an moins.
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f) Bétrocessions

Nous avons vu que le réassureur ne peut remplir sa fonction que
1l possede lui-méme un portefeuille suftisant. Ties pleing convenus
sont toutefois généralement tels que le véassureur, faute d'un effectit
suffisant, ne peut, pas plus que son eédant, garder seul tous les risques
quil 8’est engagé d’accepter. Il doit, & son tour, répartir les exeédents
qu'il juge & propos, soit a d’autres compagnies de réassurances, soib
& des sociétés dagsurances proprement dibes. Aingi, le réassureur
peut remettre & son cédant un volume déterminé de «rétrocessions».
Lie colit net de la reassurance - bien qu'il $’agisse de contrabs distinets
— peut done dépendre, dans une certaine mesure, des conditions aux-
quelles ces affaires indirectes sont traitées. Cela peat avoir une in-
fluence sur la fixation des pleins.

On voit, par ces différentes considérations et par celles déja faites
précédemment, que la réassarance sur la vie est soumise & des con-
ditions aussi nombreuses que variées. Illes agissent réciproquement
les unes sur les autres, de telle sorte qu’il est généralement difficile
de les dissocier. [/ ébude séparée des différents éléments peut donner,
ainst gque nous l'avons vu, des indications trés précieuses, mais en défini-
tive, ¢’est le résultat provenant de leur synthese qui, pour les deux
parties, est la chose essentielle. Or, si l'on est déja embarrassé de prévoir
les effets pratiques produits par la réassurance de chaque risque pris
séparement, & plus forte raison, est-1l difficile, sinon impossible de
caleuler d’avance le rendement final de Uopération compléte. Aun sur-
plus, ces éléments sont liés les uns aux autres, non par des rapports
techniques directes, mais bien davantage par des intéréts économiques
et commereciaux.

("esb en raison de ces difficultés que les sociétés utilisent générale-
ment pour le caleul des pleins, des normes qui résultent davantage de
Pexpérience que de caleuls exacts. Iin réalité cela vevient a eftectuer
un contrdle & posteriort et a corriger, 8’il y a lieu, les conditions de
réassurance, y compris le montant des pleins, au fur et & mesure du
développement des atfaires.

Si l'on arrive, en défimitive, & la conclusion que la fixation des
pleins résulte d'un compromis entre les intéréts de lassureur eb ceux
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dir réassureur, on doit néanmoins reconnaitre qu’il est utile d’étre
fixd, aussi bien que possible, sur les différents ¢léments qui contribuent
& leur détermination. 11 est, en effet, d'un grand intérét de savoir
quelles sont les nécessités techniques, d’une part, les désiderata d’ordre
commercial, dautre part, de chacune des parties en cause. Mieux
ces rapports seront définis, plus il sera facile, en général, de préciser
les termes dun traité susceptible de donner satisfaction aux uns et
aux autres.  La confiance véeiproque et la collaboration nécessaire
entre assureurs et réassureurs ne peuvent qu'en étre renforeces.
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